

邵阳日报

2023年8月8日 癸卯年六月廿二 星期二 第13130期 今日8版

中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43-0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

从“要我分类”到“我要分类”

——北塔区全力推进生活垃圾分类工作纪实

邵阳日报记者 易蓝 通讯员 刘龙英 颜述晶

垃圾分类，牵着民生，连着文明。近年来，北塔区全力推进生活垃圾分类工作，在全市率先实现生活垃圾分类全域覆盖。

“请注意公共卫生，垃圾分类投放。”8月7日，位于北塔区的市市场监督管理局家属区内，李女士如往常一样，手提一袋垃圾走近垃圾箱，垃圾箱回收口伴随温馨的语音提示自动开启，待垃圾入箱后又自动关闭。

不同于传统的垃圾箱，这一组新投放的感应式垃圾分类箱为全封闭垃圾贮存设施。箱内按照可回收垃圾、其他垃圾、厨余垃圾、有害垃圾4类，设置了7个垃圾贮存容器，并具备语音提醒功能。

智能垃圾箱的出现，正是北塔区创新开展生活垃圾分类工作的一大举措。从“扔进一个筐”到“细分四个桶”，从“规定动作”到“自觉行动”，从“新时尚”到“好习惯”，北塔

区按照生活垃圾无害化、资源化、减量化处置要求，紧盯分类投放、分类收集、分类运输、分类处置关键环节，逐步形成了“政府主导、部门牵头、试点带动、全民参与”的生活垃圾分类工作格局。

高位推动 构建大格局

生活垃圾分类是一项涉及多部门协作、多领域分工的系统性工程，对城市管理统领全局的顶层设计和智慧布局有着较高要求。

北塔区委、区政府高度重视生活垃圾分类处理工作，坚持高起点谋划、高标准要求、高质量推进，加快推进以法治为基础，政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的生活垃圾分类体系，努力提高生活垃圾分类制度覆盖范围，确保全区生活垃圾分类工作顺利开展。

该区成立由区委书记任政委、区

长任组长的生活垃圾分类工作领导小组，负责全区生活垃圾分类处理的统筹协调工作。同时，出台北塔区城区生活垃圾分类工作实施方案、宣传方案、考核办法等文件，明确了生活垃圾分类工作目标、开展模式、重点任务和工作要求，用以指导各单位和各街道有序开展生活垃圾分类工作，并将相关工作考核结果与干部绩效、晋升挂钩，以进一步压实责任、强化担当，确保各项工作作出真绩。

规范管理 助推见实效

要实现垃圾分类处理效益最大化，必须环环相扣、有效连接。近年来，北塔区瞄准垃圾分类前、中、后全链条，摸索总结出“三三五”工作法，通过打通前端分类和中端收运“淤堵处”，实现后端无害化处理和资源化利用能力“双提升”。

(下转7版①)

让青少年在关爱中健康成长

——城步苗族自治县关心下一代工作纪实

邵阳日报记者 谭宇 通讯员 肖天喜 龙凯朝

8月7日，在城步苗族自治县儒林镇大桥村的安全游泳区内，该村村干部和安全员在岸边巡逻。学生在他们以及家长的保护下，正在愉快地消暑度假。据悉，该县在每个乡镇(场)均设有安全游泳区，通过疏堵结合，切实守护未成年人的生命安全。

近年来，城步苗族自治县坚持以服务下一代成长成才为中心，立足筑网络、办实事，开展形式多样的关爱活动，千方百计为青少年创造良好的成长环境，有力有效推进关心下一代工作高质量发展，奋力谱写新时代苗乡关心下一代事业新篇章。

城步苗族自治县坚持聚焦纾困解难，实施留守儿童困境儿童关爱计划。2022年以来，为困难学生发放资助金3383万元，累计资助61899人次；实施“雨露计划”，为374人次发放助学金476.1万元。近3年，累计帮助4000余名家庭经济困难大学生

办理助学贷款3673.88万元。该县连续多年被评为国家生源地助学贷款先进单位。全县在各村(社区)设立心理咨询室，村(社区)干部以“代管家长”“亲情视频”“结对帮管”等多种方式，对留守儿童进行助学帮困、心理疏导，促进留守儿童身心健康。整合市家庭教育研究会等社会资源，争取芒果公益基金、湖南七七科技股份有限公司等10余家企业和机构支持，开展留守儿童关爱活动46场次，为1300名留守儿童捐赠物资和现金达10万余元。此外，在全县各中小学全力推进防溺水“七大行动”，完成防溺水主题教育课1654堂，劝退涉水人员2198次，有力保护了未成年人安全。

关心下一代工作的重点是教育下一代，关键是将他们培养成有理想、有道德、有文化、守纪律的社会主义现代化建设接班人。为此，城步苗族自治县注重创设符合青少年群体特点且对其

有较强教育引导作用的载体，全面提升广大青少年综合素质。

以“六一”“七一”等节日为契机，该县组织全县中小学生到红色革命传统教育基地开展现场教学，举行入队、入团仪式；开展“军人故事进校园，红色薪火代代传”为主题的退伍老兵进校园宣讲活动，在青少年中弘扬爱党爱国爱社会主义的主旋律。为全面提高未成年人道德素质，预防和减少青少年违法犯罪，该县开展“五个一”学雷锋系列活动，引导广大青少年争做雷锋精神的传承者；结合全国文明城市创建活动，组织在校学生开展文明宣传、不良行为劝导等活动；创新开展聘任政法干部到学校担任“法治副校长”工作，开展“反走私宣传进校园，普法护航青春助成长”等青少年法治宣传教育活动，聘请纪检干部和“五老”人员担任清廉校长，打造“清廉学校”。(下转7版②)

我市实现不动产司法查询“一窗搞定”

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 刘峰)“司法协查窗口大大提升了我们的办事效率!原来进行单个案件不动产查询,大概需要半个小时,碰到案件多的时候,可能要第二天才能拿到结果。现在好了,5到10分钟就搞定了。”8月3日,刚刚完成查询工作的大祥区人民法院执行局办事人员何浩对市不动产登记中心增设的司法协查窗口赞不绝口。“以前流程比较繁琐,现在到窗口就可以查询,方便多了。”

为打造一流的登记财产营商环境,深入推进“一件事一次办”改革,切实推动司法查询服务事项,近年来,市不动产登记中心进一步优化业务流程,提倡精准、高效服务标准。他们开设司法协查窗口,安排专人公检法司相关办事人员办理不动产查询等业务。

据了解,在司法协查窗口开设前,相关办事人员需持法律文书和有效证件到法制科进行登记和审批,随后再到档案科进行查询。这一过程,存在办理时间延后、司法协助执行工作时效性不强的风险。窗口开设后,法院协助执行类文书可直接在窗口受理,有效提升了司法协查工作效率,在一定程度上督促了不动产登记工作的完善,改变了窗口开设前查询受理周期长、效率低的状况,为及时、公正解决当事人之间的纠纷提供了有效保障。

市不动产登记中心相关负责人表示:“下一步,我们将持续优化不动产登记司法协查程序,提供更加优质高效的服务,确保涉案不动产生效法律裁定依法及时执行,有效保护不动产登记安全。”

新宁人选全国“深呼吸生态旅游魅力名县”

邵阳日报讯(通讯员 鄢跃斌 林瑜杰)近日,第八届美丽中国·深呼吸小城夏季旅游文化节发布了《2023深呼吸生态旅游魅力指数》暨2023“深呼吸生态旅游魅力名县”名单,新宁县入选。

新宁县地处湘西南,境内的崀山风景名胜是以丹霞和丹霞—喀斯特混合地貌为主要特征的山水自然风景区,是世界自然遗产地、国家5A级旅游景区、国家地质公园、国家级风景名

胜区,被列入“长江世界遗产之旅”线路,荣获“中国最令人向往的地方”“中国最具发展潜力的十大风景旅游区”“中国最佳生态文化旅游目的地”“中国驰名商标”“全国文明单位”等称号。

近年来,新宁县积极践行习近平生态文明思想,大力实施“生态引领”战略,持续优化产业结构,大力发展生态旅游,努力打造世界优秀旅游目的地,呈现出水越来越清、空气越来越好、环境越来越美的良好生态图景。

跨越山海 血脉之根

——80名海外华裔青少年的邵阳“寻根之旅”

邵阳日报记者 郭慧鹏 通讯员 陈屹

7月28日至8月1日,“中国寻根之旅”夏令营湖南营系列活动在邵阳举行。来自加拿大、荷兰、肯尼亚、美国、英国、摩洛哥、瑞典、哥斯达黎加等8个国家和地区的80名海外华裔青少年相约邵阳,零距离体验中华优秀传统文化的魅力,共同写下中外文化交流的精彩篇章。

文化篇

在心中种下中华文化的种子

“一幅幅挑花,史诗般地再现了花瑶民族的生产生活和起源变迁……”在讲解员的带领下,全体营员走进市非遗文化馆,花瑶挑花、宝庆竹刻、滩头年画、蓝印花布等富有浓郁湖湘文化特色的邵阳非物质文化遗产实物一一呈现在眼前。这些极具艺术价值的展品背后,蕴藏着古老的宝庆记忆,承载着厚重的文化基因,见证着邵阳独特的发展历史,吸引着营员们驻足观赏。

来自荷兰的志愿者领队叶子怡说:“这是我第一次来邵阳,这些非遗展品很神秘也很美丽,是中国劳动人民智慧的结晶。”

在市铸牢中华民族共同体意识主题教育馆,一排排展板详细记录了邵阳市创建民族团结进步的生动故事,营员们认真浏览,沉浸式体会中华民族共同体意识的深刻内涵。参观完毕后,营员们还聆听了中华书法文萃课和有用又有趣的中国传统文化讲座。

在湖南省华侨文化交流基地——蔡锷故居,营员们相继参观了蔡锷生平业绩陈列馆、护国军神塔、民族团结进步文化长廊等,观看了关于蔡锷将军的纪录片,深入了解蔡锷将军推翻封建帝制、缔造民主共和的不朽历史功勋,感悟蔡锷将军的爱国之情、报国之志、护国之勇。

荷兰营员陈蓉州说:“蔡锷将军的生平让我很受感动,之后将去网上查找关于他的更多故事。”

随后的旅程中,营员们在新宁参观了崀山北大门和侨胞之家、崀山地质博物馆,参观了辣椒峰、骆驼峰景区;在邵东参观了廉桥医药科技产业园和醇龙智能箱包生产基地。

友谊篇

面对面交流中搭建情感桥梁

起势抱拳、虚步亮掌、正前踢腿……在双清区昭陵中学,武术训练队为营员上演了一堂精彩的中华武术课。他们队伍整齐划一,出拳刚劲有

力,踢腿虎虎生风,一招一式尽显少年风采,让广大营员跃跃欲试,纷纷走上前“拜师学艺”。

“你好!你能不能教我几招厉害的中国功夫?”加拿大营员周祺尧用双手比划着兴奋地问。“那就教你几招比较简单的。”没等招式完全熟悉,几个少年就开始在场上火热地切磋起来。

“北国风光,千里冰封,万里雪飘……”在联谊联欢晚会上,加拿大营员胡清沐以一首《沁园春·雪》拉开序幕,其他节目也悉数亮相。肯尼亚营员蔡灵婕表演了中国古典舞蹈《上铃鼓》,加拿大营员胡育恒带来了中文流行歌曲《模特》,赢得观众阵阵喝彩。街舞《龙的传人》由肯尼亚营员蔡梓豪和刘梓骁共同完成,配合默契十足,最后的大合唱《朋友》将晚会气氛推向了高潮。在一片欢声笑语中,来自不同国家的营员加深了对中国文化的理解,增进了彼此间的友谊。

逐梦篇

超越地域构筑共有精神家园

在这场“中国寻根之旅”的途中,加拿大营员黄天宇似乎显得有些“另类”。他左脚受伤绑了绷带,走到哪都要拄着一根拐杖,面对记者的询问,惜字如金地回答:“在国内打排球时受的伤,虽然走路什么的都很不方便,但我就是想来邵阳看看。”每当有表演开始,黄天宇总是将拐杖当作“应援棒”,毫不吝啬给予别人掌声。同样给人留下深刻印象的还有来自加拿大的志愿者领队赵妍霏。这位21岁的姑娘性格直爽,像姐姐一样悉心照顾着队伍里的每个人。“我祖籍是东北的,来中国旅游了八次,这是我第一次来邵阳。为了提前适应这边的饮食习惯,特意吃了半个月辣椒,结果发现邵阳米粉特别好吃!一点都不辣!”聊到美食美景,赵妍霏如数家珍。

“才短短几天,哥哥就会打汉字聊天了,今晚还主动说他要赶紧学会看中文,估计是受其他会看中文歌谣唱歌的大孩子影响……”几位营员的妈妈在朋友圈谈及孩子们的变化,纷纷表示这次夏令营举办得十分成功,希望今后能有更多机会回到祖国访问故土。

“希望营员们以此次活动为契机,精心浇灌种在心中的中华文化种子,从情感上传承中华民族血脉之根,弘扬中华文化之魂,追求实现民族复兴之梦,努力做中华文化的传承者、中国故事的传播者,推动中华文化更好地走向世界。”市侨联负责人说。

8月2日,在新宁县金石镇柳源村,工人们冒着高温正在新新高速公路二标段高架桥墩上施工作业。当前正值大暑,该路段桥墩正式进入盖梁施工。

郑国华 邓喧喧 摄影报道

